

# 创特色专业 展学科风采

——济宁学院 2016 年高水平应用型立项建设专业(群)介绍 ②

## 小学教育专业创建应用型专业纪实

小学教育专业 2010 年开始招生，以提升应用型人才培养质量为目标，通过夯实小学教育的学科基础，持续提升师资队伍建设质量，加强教育教学改革，建构政府与中小学和高校协同育人平台、教师教育实训和实践教学平台、高水平境内外交流交换平台，专业建设水平和社会影响力不断提高。

聚焦卓越教师培养，不断深化人才培养模式改革。小学教育专业聚焦基础教育改革与发展，按照教育部颁布的《教师教育课程标准(试行)》和《小学教师专业标准(试行)》研制人才培养方案，以需求视角审视人才培养模式，以行业标准规范培养过程。完善协同育人机制，积极推进与济宁市教育局、济宁市教育科学研究院、基地小学的深度合作，建立协同育人的人才培养模式，实现产业链与基础教育需求链、课程内容与教师职业标准、高校教学与基础教育教学过程对接。

聚焦课程改革，提升教育教学质量。小学教育专业提高实践课比重，深化实践课程内容改革，研制实践课程标准，规范实践课程管理，拓宽实践课程资源。加强课程内涵建设，围绕课程群强化课程平台建设，着力推进课程优质化工程，推进教育课程模块精品化工程。按照“系统性、时代性、实用性”的要求，继续进行教学内容的更新和教学模式的改革，理论教学注重跟踪学科发展前沿，关注国内外中小学教育改革与发展的现状与趋势，及时补充新课改、新课标等内容。实践教学重视学生教师基本功和教育教学实践能力的培养，加强学科教法课中的教学技能训练和学生语言、书写、音乐和绘画技能的培养。

聚焦实地队伍建设，建设以教师教育专职教师队伍、校外兼职教学教师队伍、校外实践教学指导教师队伍、特聘教师队伍为主体的教师共同体，各方为卓越教师培养从不同方面贡献智慧，共同分享、共同提升。建立和深化教育见习、研习、实习一体化的驻班跟师制，建立系统化的教育见习、研习、实习的驻班跟师制，包括研制驻班跟师制的管理制度、教育见习研习实习的实施方案、建立教育见习研习实习质量保障体系。

聚焦人才培养质量，专业建设成果突出。小学教育专业招生以来，共有毕业生 124 人，学生就业质量突出。2011 级小学教育专业 43 名同学参加山东省教师事业编统考，38 名同学进入面试，31 名同学考编成功。在山东省师范生从业技能大赛中，小学教育专业有 9 名学生参加，获得一等奖 3 项、二等奖 3 项、三等奖 3 项。

## 数学与应用数学专业群简介

依照我校“地方性、应用型、开放式、国际化”的办学定位，数学系在专业建设中，主动融入济宁市乃至山东省的产业转型及区域经济社会的发展，积极推进数学与应用数学专业群应用性的创新发展，以社会需求为导向，以专业课程体系和人才培养模式改革为核心，以数学建模、金融分析、软件开发与测试、大数据挖掘、应用统计能力培养为重点，通过教学改革，创建专业群课程大平台和专业向外延拓展课程体系，构建“双师双能型”师资队伍，整体提升专业人才培养质量。

转变人才培养观念，注重提升学生应用实践能力培养，构建校内外结合、适应应用型人才培养需要的

实践教学体系。与青岛英谷(誉金)教育科技有限公司、惠普公司合作办学，建立校企、校地联合培养、协同育人机制和专业群实践教学整体平台；与济宁市发改委、统计局、济宁高兴木业有限公司、德科电气有限公司等多个企事业单位合作，并建立了 26 个校外教学实习、实训基地；2016 年 9 月师范类专业学生到梁山县、金乡县、汶上县上三地中小学开展实习支教；组织学生参加各类创新创业竞赛，如：全国大学生数学建模竞赛、山东省师范类高校学生从业技能大赛，山东省“挑战杯”大学生创业计划大赛等，共获各类省级以上奖励 166 项，其中国家级奖励 8 项，数学与应用数学专业群已建成的标志性成果有：山东省普通本科高校应用型人才培养发展支持计划专业(数学与应用数学)；山东省特色专业(数学与应用数学)；济宁学院高水平应用型立项建设专业群；山东省教学团队(数学与应用数学专业教学团队)；山东省精品课程群 2 个(数学与应用数学(师范类)核心课程群、应用数学核心课程群)，共 9 门省级精品课程(数学分析、高等代数、解析几何、概率论与数理统计、数学教育学、常微分方程、数值计算方法、离散数学、数学建模)；济宁学院“十二五”重点学科(应用数学学科)；济宁学院优势学科研究所(应用数学研究所)；校级精品课程 13 门、优质课程 19 门、优秀教学团队 3 个。

青年学人

育桃李芬芳，展杏坛风华

机械工程系副主任周珂博士专访



圆满地完成了教学任务。

在谈到带领学生团队做过的实验，取得的成绩时，她说到：“我们做的项目也不是特别多，申请国家专利的机械原理考试墙、立体式机械原理考试装置是还不错的，这个专利的灵感来自于我们平时的实验教学，同学们在操作中感觉到实验室有些不大顺手，不太合理，于是就给老师们提建议。实践出真知，启发、创新同样源自实践，科学也要靠实践来证明，正如爱因斯坦所说的‘学习知识要善于思考、思考、再思考……’，事实也证明，同学们的建议是对的。”注重对学生的启发，倾听同学们的建议，“因科学而改变”，改变的是不对、不妥、不当、不周、不合时宜、不与时俱进，这就是周珂老师团队师生的科学态度、成功之处。

提起做实验中遇到的困难，周珂老师坦言，时间不统一是整个项目进行中最大的难题。为了更好的解决这个问题，学生们选择晚上扎根在实验室，而老师也尽可能的晚上加班，相互配合，相互学习。正是经过不断的研究探索，当初灵光一现的“科技火花”最终变为了现实。周珂老师认为，科学实验，只有真正去做了，才能更好的理解知识、掌握技能，“我觉得，同学们多进行一些专业实训，这样才能做到学以致用，培养、锻炼动手实践能力。”几年里，周珂老师组织、指导、带队参加各类学科竞赛，获国家和省级竞赛三十余项。获济宁学院说专业比赛二等奖、优秀论文二等奖等多项奖励及“优秀共产党员”、“巾帼岗位明星”、“三八红旗手”、“优秀教师”等多项荣誉称号。在国际国内学术刊物上发表第一作者论文 17 篇。承担 1 项山东省高等学校科研计划项目、2 项校级科研项目，作为主要负责人参与 3 项横向项目研发，研究经费 152 万。2010 年参与研究的项目获得黑龙江省科技进步二等奖。

当谈到“感觉您特别和善，您的学生一定特别喜欢您”时，周珂老师笑了笑说：“这个可不好说，因为我平时对学生要求是很严格的，我会关注同学们课堂表现、课后作业还有出勤率，不努力学习可是很难通过考试的。”其实，周珂老师上课时非常认真，她非常注重因材施教。在教学过程中，她也是采用多媒体和板书相结合，从学生的实际出发，认真授课，突出重点。注重培养学生分析问题和解决问题的能力。

育桃李芬芳，展杏坛风华，这是周珂老师的真实写照；不忘初心，方得始终，我们相信周珂老师在教书育人工作中会百尺竿头更进一步。

(本报记者：周淑娜 吴昕怡 陈久泽)

我来看社会

## “激战”双十一 做理性消费者

在刚刚过去的第 8 个“双十一”淘宝特卖节里，天猫淘宝成交额再次刷新世界纪录，单日成交额超 1207 亿，涉及成交国家跟地区 235 个。而大学生是“双十一”购物人群的重要组成部分。那么“双十一”到底是个怎样的节日，“双十一”的由来是什么，为什么大家都喜欢参加这样的活动，针对这些问题，记者在校园中进行了相关采访。

记者了解到，除了极少部分人知道但是不了解“双十一”之外，超过百分之九十的同学知道并很了解，有百分之七八十的同学了解并且在“双十一”那天在淘宝上购物。“‘双十一’是从 2012 年开始的，但是我是近一两年才开始参与的，因为以前不太了解而且也没有去购物的经济实力”，一位数学系的同学这样说到。还有的同学说，提到“双十一”就会自然想到马云的淘宝，是马云把这个原本似有似无的节日做成了一个全民网购的盛大节日。

一位来自中文系的同学这样说：“‘双十一’的东西确实很便宜，我的购物车都是满的。‘双十一’来临之际我买的确实不少东西。但是，我买的都是我所需要的，并没有因为商品大减价而购买我不需要的东西。”是的，身为大学生的我们应该学会理性消费，理智愉快的度过“双十一”。而一位来自经济与管理系的同学却提出了自己的观点：“可能是与我的专业有关，我认为‘双十一’拉动了我国的国民消费，有助于我国经济增长，并且带动了互联网经济的发展，这是中国经济转型的一个信号。”但是也有很多同学对“双十一”“买买买”现象表达了忧虑。“我认为他们都太疯狂了，我的舍友现在一天能拿四到五个快递。但是大部分的东西他们是用不到的，只是被低廉的价格冲昏了头脑。”另一位来自物理与信息工程系的同学则认为“双十一”的东西的确便宜，但有很多产品质量根本不过关。便宜了价格，降低了质量，这是一场不公平的交易。

密切关注“双十一”的不只有学生很多老师也是时刻关注着“双十一”的动态。对于“双十一”“买买买”现象，一位老师这样说：“‘双十一’本身是个好现象，有助于拉动经济增长。但是，现在很多同学盲目购物，一味追求价格而不注重质量和需求，这不是我们应该提倡的。”其实，在购物时无论是成年人或是未成年人，对消费都应理性，有节制的、按照自己的经济状况进行消费。为经济的有序发展营造健康的氛围。

虽然这种“双十一”特卖节大量的网购可以带动经济的发展，拉动 GDP 的增长。但是又要注意合理地去消费，应该根据自己的真正的需要去适度的消费，而不是一味的因为看着便宜就去抢购，商家往往就抓住这种心理做了营销。最后祝每位同学都能愉快的度过双十一之后的日子，能拿到自己满意的商品。

(本报记者：夏志远 吴昕怡)

